

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDÚMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZZÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — ill.
Külföldön: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos**
Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Plac-utca 9. Telefon 412

Barázdák.

Oroszországban halomszámra ölik egymást az emberek s a cár atyuska most kezd kombinálni afelett, hogy liberális kormányzatot vagy pedig katonai diktatúrát adjon a szeretett népének. Az atyuska bizony húzódik a szabadelvű ujításoktól, hiszen már attól is megijedt, hogy a dumában a képviselők gyilkosoknak neveztek néhány olyan valódi muszka minisztert, akik csakugyan gyilkosok, sőt tömeggyilkosok voltak. Hja, ilyesmit nem szabad mondani a szent orosz birodalomban, ennél fogva megtorlásul feloszlatták a dumát, bezárták s megkorbácsoltak néhány dumabeli képviselőt. Mert ez az ottani rend módja, amiből aztán vérvirágok fakadnak s egy elnyomott rabszolgánemzet halálküzdelmét vívja a rabszolgatartókkal.

Mintha csak vadalma volna, úgy repül a bomba az orosz cár birodalmában. És akik ölnék, s olykor a megöltekket együtt halnak, éppen nem törődnek azzal, hogy a hivatalos Európából innen is, onnan is a „főlháború” tudatnak Szent Pétervárra a gyilkos me-renyletek fölött. A hivatalos Európa háboroghat addig, amíg csak neki tetszik, de ezzel az orosz nemzetszabadságküzdelmét megakadályozni nem képes. A küzdők valamikor reméltek Európától valami, de csalódtak.

Az ásó.

Irta: Zay Imre gróf.

Véres, kegyetlen történetek sötét emlékei tapad ahhoz az igénytelen hajlékhoz ott fenn a „Hirschberg” tetejében. Hiszen annak a messze fehérlő, csöndes erdőszáznak emberemlékezet óta nem akadt olyan gazdája, aki természetesen halállal vívta volna meg utolsó tusáját. Az erdőszéli árnyas temetőben már egy tucatja nyugszik elfedve a véres pagony volt erdőszéinek, kiket egy szálig a vadászok bűnös keze tett hideggé. Mindannyi bátran, dicsően halt meg a vadászokkal vívott önkéntes küzdelemben, melyet fölvtettek a győzelem minden kilátása nélkül, egyedül kötelességérzetből s a zászló becsületéért.

Lelkünk föllázad a végzet érthetetlen szeszélye ellen: miért kellett a véres halálnak éppen ott tanyát vernie, amikor oly elbűvölően bájos, varázslatosan nyájas helyeskedés az, annak az illatos borókákkal ölelkező egyszerű erdőszélynak a környéke? Egyfelől szédítő kilátás esik onnét le, a rengeteg szál-erdők mozdulatlan tömegére s a tarka ház-ésportozatokra, elmondva csinált falvakra, amelyen megrázó szerénységgel lapulnak meg a „Hirschberg” hegyláncolatának viszhanges völgyeiben. Másfelől káprázatos panorá-

Látják, hogy a hivatalos Európa csak felháborodni tud azon, ha elnyomott olvasatlan milliók a népszabadságért küzdenek — olyan fegyverrel, amilyen éppen van. S vajjon a szibériai ólomanyagok s a tömeges kivégzések különb fegyverek e, mint a bomba? Náluk különben ez ugyanis megszokott dolog. Az egész orosz történelem tele van vérről és átokkal, hivatali galádások tömegével és rettenetes jogtalanságokkal. Egy ország amelyben évszázadok óta akasztófaival és korbáccsal kormányoznak a nép nyakára tilt hatalmasok.

És sehol az igazságnak csak egy reszkető fényugára is. Tobzódó milliók és éhezők milliók. Emitt a hatalom kapzsi kezében összehalmozódott óriási vagyon, — amott a sző szoros értelmében éhenhalásra vetett, sötét tudatlanságban nevelt nép.

Nemzeti lelkesedésünk, úgy látszik, kifáradt három évi nehéz küzdelemben s önértetünk, a mely jövőnk iránt büszkeséggel s fényesen biztatott, mintha szunynyadóban volna. Ugy látja ezt ez a dicső hadsereg s vonultatja is már ellenünk szinte napról-napra komisszágait.

Ma itt, holnap amott fuvalkodnak fel s ütök arcul — önértetünket és magyarságunkat.

Kassán, Fiumében, Székesfehérvárott,

mát nyújt az öreg „Gamsberg” homoru hegyoldala, a magas förtelmes szakadékaival, fanasztikus sziklacsucsaival, törpe fáival s avval a tűnemesüyes színjátékkal, melyet a nap aran os sugarai ott jökedvákben rögtönözni szoktak.

S im ebben a fenséges keretben ott áll a „véres ház”, ahogy azt a hírhedt erdőszlakot a nép találóan elkeresztelte.

Alig mult egy hónapja, hogy az utolsó vértanu földi porait eltakarították. A tanya üres gazdátlan s bizony, kitudja akad-e egy hamar lakója?

Az a nagyon öreg főerdész, akinek csak a szive vénebb az ábrázatjánál most már lelkiismereti kérdést csinált a dologból, ha vajjon betöltessék-e még továbbra is a gondjaira bizott értékes erdő- és vadgazdaságnak eme szerencsétlen öröklomása. Hiszen igaz, hogy önkéntes vállalkozók valának eddig is az áldozatok, ezentul is azok lehetnének, — mégis, mégis!

Az ősi uradalom ura, a fenséges herceg, egy megesontosodott vén tábornok és osztrák udvaronc, maga is úgy találta már, hogy elég volt. Mintha kezdte volna belátni hogy az ő anyagi érdeke sehogysincs arányban azzal a rengeteg véráldozattal, melyet hűségese eselédjei érte hoztak.

Nó de szabad-e a gonoszszágnak en-

Szatmári és a bécsi kaszárnyában adták tudunkra rövid egymásutánban pléhgalléros urék, hogy hadseregünk állam az államunkban, még pedig ádáz, ellenséges állam s hogy e hadsereg gyűlöli, pusztít saját országunkban mindent, ami magyar — büntetlenül, inkább hivalkodva.

Katonai követelésünket nem adtuk fel és nem is adjuk fel. Ezután jó még, minék jönnie kell. Kipusztítjuk még — nem is sok időre — ezt a testünkön táplált gonosz szellemet.

Ami késik, nem mulik el. Egy-egy pléhgalléros észnélküli gögje nem caufolhat majd — husz millió magyart.

Mai kormányuk egy a mi érzésünkkel, elveinkkel s törekvéseinkkel, kormányunkat kérjük, törje meg addig is osztrák katonáink okatlan gögjét s okatlan tetteit. Kell, hogy legyen erre ereje s hatalma!

Egyetemleges kötelezettség.

Vajjon mit csinálnának azzal az orvossal, aki egy beteg ember operációjába belekezdve, a műtétet befejezése előtt abban hagyná és a beteget egyszerűen faképnél hagyná?

Ugy-e bár, elvinnék a diplomáját

gedni? És ugyan mi lesz még csak akkor, ha minden ellenállás nélkül garázdálkodhatnak a nyomorultak a fölőben?...

A főerdész argumentai végül is erőtlennül törték meg a katona herceg megmásíthatatlan akaratán. Végre kellett hajtania a parancsot, mely úgy szólott, hogy az első önkéntes jelentkező ki kell rendelni a véres házba erdősznek! Az öreg persze megint csak a sorsra bízta ezt a keserves feladatot. Hadd szabja meg az, hogy az erdőszbojtárok közül melyik legyen a soros a halálba.

A bojtárok négyen valának, szálas, szép fiatal legények; — négyen jelentkeztek! A vén ember hasztalan intette a fiukat, hogy legutóbb eselött kitűnő bajtársuk vére még gözölög fenn a hegyen. A négy legény keményen kitarított elhatározása mellett s a sors döntött. Választása egy egészen süldő emberre esett, akinek az első bajuszszála sem pattant még ki az orra alatt. A fiu előlépett és mokányan kérdé, hogy vajjon mehet-e rögvest, avagy tán van még valami parancsolat a számára. Látszott, hogy nagyon sürgeti az indulást. Persze, hiszen volt oka bőven tartani tőle, hogy a vajsivű öreg urvétót mond a sors emez érthetetlen választásának.

— Parancsom nincs, — mehetsz! Mindössze egy kéréssem volna hozzád, fiu! Vi-

Találkozzunk a Kölcsei kávéházban.

annak a doktornak? És méltán. Vagy ne vállalkozzék a műtét végrehajtására, álljon félre, vagy pedig, ha vállalkozott, akkor becsületbeli és törvényes kötelessége azt végrehajtani és tisztességgel befejezni.

Ugyanez a helyzet áll a politikus urakra is. A politika orvosai a képviselők vállalkoztak a beteg ország gyógykezelésére és különösen két nagy operációnak végrehajtására. az abszolutisztikus kinövés végleges amputálására és ily módon az alkotmányos szervezet épségének és erejének visszaadására, továbbá a szülésmesteri funkcióra vállalkoztak a modern választói reform világhozzásához. Aki attól az üdvös és az országra nézve valóban életbevágó, politikai operációtól megszökik, attól a képviselő urtól el kell venni a — mandátumot.

Ebből a kis tapasztalatból kiveheti mindenki azt az igazságot, hogy lelkiismeretes politikus most, midőn az ország e két nagyszabású reform megoldása előtt áll, semmiféle pártmozgalommal nem zavartatja a parlament operáló működését s a koalíció egyetlen pártjában a függetlenségi pártban nem akadhat oly ember, aki kilépésével megfutamodnék a magára vállalt reformmunka elől. A 48-as függetlenségi párt a maga egészében vállalkozott a kibontakozásra az előre tudott feltételek mellett. A maga egységében kell is azt végrehajtania. A parlament számára egy két esztendőre közös marsrutát állapítottak meg közösen a koalíció és a király. Erről a közösen megállapított utról tehát nincs joga letérni senkinek sem, míg a célhoz: az alkotmánybiztosítéknak és a választói reformnak törvénybe iktatásához el nem jutunk.

Ha ide el fogunk jutni akkor ma-

gától, automaticæ fölszabadul minden pártnak és minden képviselőnek egyéni szabadsága, akkor minden párt ismét előveheti a saját külön programját és mindenki dolgozhat rajta, úgy nyargalhat rajta, ahogyan ki ki képes. De mikor a koalíció minden pártja hivatalosan kimondotta, hogy saját programjának teljes végrehajtását a két reform létesítéséig az új alapon való választásokig felfüggeszti, akkor tessék minden pártnak és a pártok minden egyes tagjának az ország érdekében és az ország színe előtt vállalt kötelezettségéne megfelelni, akár népszerű és kellemes az, akár nem.

Az bizonyos, hogy a 48-as pártnak egysége és nagysága nem tetszik nagyon sok embernek, különösen a bukott rendszerek híveinek. Szeretnének egyenetlenséget kelteni e hatalmas párt belsejében, hogy reunióra szólítsanak egyeseket. De reméljük, hogy egy 48-as sem fog lépre menni és nem kapargatja a gesztenyét naivul a haladóparti ellenzék számára. Mert azok az elemek hánytorgatják most céltalossággal, hogy a 48-as program nem érvényesülhet teljesen a koalíciós kormányzás alatt. Mindenki átláthat a furfangon, hogy miért fáj ezeknek most a 48-as program? Szeretnének minél több 48-as képviselőt kiugratni a kormánypártból, hogy ez ne lehessen többé kormánypárt.

Ne féltsen senki a 48-as programot, ha a teljes egészében minden egyes pontjával nem is lehetett ma még kormányprogrammá. De az bizonyos, hogy a koalíciós kormány tényleg megkezdte e program egyes részeinek érvényesítését. Az alkotmány törvényes biztosítása, a törvényhatósági önkormányzat visszaállítása és megerősítése, a választójog kiterjesztése, a választói

kerületek új, igazságosabb beosztása; ez mind a 48-as párt programpontja. Ezeknek a megoldására vállalkozott a koalíció átmeneti kormány. Hát hol van a logika, hogy a 48-as párt tagjai ne támogassák ezt a kormányt, mikor az ő programjuknak részben való megvalósítására vállalkozott?

Egészen végrehajtani a teljes 48-as programnak minden pontját képtelen volna most, még teljesen és tisztán 48-as miniszterekből álló kormánynak is. Sőt ha nem volna a magyar parlamentben egyetlenegy más párti képviselő sem és csupa 48-asokból állana az egész törvényhozó testület, még akkor is csak fokozatosan lehetne azt a gazdag és nagy programot végrehajtani; mert utját állaná a fizikai képtelenség s az országnak az anyagi ereje. Nincs tehát semmi ok a türelmetlenségre, hogy a koalíciós kormány egyelőre csak néhány pontját hajtsa végre a 48-as programnak. A fődolog az, hogy végre valahára sikerült megkezdeni ennek a programnak a végrehajtását, hogy sikerült ily nagy számban összerakulni a 48-asoknak és sikerült a kormánypárt munkájához hozzájárulni. A mi erő van ebben a helyzetben, azt ki kell aknázni és nem szabad pártvillongásokkal kockáztatni. A mi kötelezettség van e helyzetben, annak meg kell ugyan felelni, még pedig egyetemlegesen a koalíció minden pártjának.

Neveljünk iparosokat!

Ilyenkor, iskolaév kezdetén különösen aktuális komolyan foglalkozni azzal a kérdéssel, hogy a szülő milyen pályára is küldje tulajdonképpen a gyermekét? A pályaválasztás kérdése elsőrendű ekszisztenciális kérdés, amely fölött igazán nem volna szabad annyi felületességgel elsiklani, mint

gyáz magadra Szerencsétlen előid gyászos végzetéből merits okosságot és higadtságot válakozásodhoz. Az Isten vezéreljen.

Enyit mondott az a szelíd öreg ember s azzal sarkonto dult, hogy elrajtsa a könnyűt, melylyel ezt a derék, hűséges gyereket előre megsiratta. S hogy elfogultságát úgy ahogy leküzdötte, hogy sürke szeméit ismét férfiasan fölvetette, látania kellett, hogy háza kapujának félfájához támaszkodva kicsiny, fehércepkes keszkenőjével törülgeti kisirt szeméit egy bánatos kis bogárka, az ő imádott, becézett unokája, Teréz...

Az újdonsült gyerekerdész holdagságtól ragyogó ábrázattal rohant fel a merészen kapaszkodó kacsaringós ösvényeken, amelyek kies rezidenciájába, a „véres-ház“ hoz vezették, míg Teréz, a kis leány, eszméletlenül borult nagyapó domboru mellére...

Teréz egy álló hétig sirt és könyörgött. Am az öreg most már kuruckodott.

Vesszen ott a kölyök! Visszaparancsoltam, nem egyszer, tízszer is. Azt izente, hogy inkább köszönti a szolgálatot, ha tán ott kell hagynia azt a paradíszot...

Igy mosakodott nagyapó később is, hogy Teréz miad sürűben előrukkolt a maga interpellációjával, hogy hát: „mi lesz már ott a véres ház körül!“

Őt esztendeje már, hogy a véres házból nem temettek halottat. Az a gyerekerdész ott érett emberré, anélkül, hogy egyetlen hajszála megörbült volna. Az orra alatt lombo; bajusz bogáneszkodik az ételnek, no meg a csóknak s a vállalai úgy megizmosodtak, hogy a nehéz gondoknak egész légióját is mosolyogva cipelhetnék el.

Egyezzer aztán, valami ragyogó szép őszi napon, egy alázatos instanciával lépett a legény a megbékült vén ember elé.

— Ahán, elég volt már ugy-e? — in-cselredett az öreg jókedvében a daliás erdészszel, aki elértvén a tréfát, tagadólag rázta a fejét.

— Nem-e? — folytatta a nagyapó kellemetlenül meglepődve. — Jól meggondoltad?

— Jobban, mint bármit.

— Hát aztán?

— Házasodni akarok!...

— Ne mondd! Hát aztán mit segíthetek én neked abban? Gázsiemeléstről beszélj a falnak, az is előbb érti meg a szót, mint a kegyelmes herceg...

— Tudom — szolt a fu vidáman. — Az én ebédemet a jó Isten meg a jó étvágyam főzi meg. Van mindenem, ami kell, csak feleségem nincs, aki megcsókolna...

— Csak nem úgy gondolod, hogy én kerítsek neked egyet?...

— Nem egészen...

— Nem? Hála Istennek! Ugy tetszik mégis, hogy valami csakugyan van a dolgban?...

— Van. Én Terkát vinném magammal oda fel, a hirschbergi paradicsomba, hogy ennél is több, hogy egyvalóságos menyország váljék abból a véres házból...

Az a jámbor öreg megremegett ijedtében, aztán, mint ahogy a vénék szokták, förtelmesen dühbe gurult.

— Mit? Mit? Teréz? A véres házba? Megvesztél, te kölyök? Istentelen haramia te! Hogyan képezed te azt, hogy én ezt a gyönyörűségesen szép gyermeket odadobom a végnélküli kétségbeesésnek, csak úgy a te bolond kedvedért? Ki hitte volna, hogy eza bogolyba ojtott tekenősbéka ilyen vadat tudjon kieszelni az én bosszantásomra!...

— Azt hiszem, uram — szolt az erdész

nagyon komolyan — rászolgáltam arra, hogy becsületes embernek tartson. Hát magam nem hinném, hogy az vagyok, ha Terézt csak ugyhebeburgyon bánatba vinném...

— Te, boc, te! Hiszen nem tóled félttem.

— Hát aztán?

— Hát aztán? Te kérde? Mintha nem tudnád, hogy a te életed, fiam, egy nyári róka gerezdjét sem éri meg. Ha eddig még nem is tetted láb atól, ne busulj, koma, virrad még a te napod is...

— De már bizony a vadorzóktól annyira se féltse Terézt, mint jó magamtól. Az olyan kisértetekből, amelyek nincsenek, börtorság a félelem...

— Ne papolj, te boc, te! Hogy tudsz ilyet mondani!

— Ha mondom, tessék elhinni! Amig hazugságon nem ért a princípális ur, tartozik hinni a szavam igazságában. Ezt nagyon kérem.

Az ilyen beszéddel szemben mit volt tennie az öregnek? Szép csöndesen bevonta haragjának vitorláit s áthangolta magát egy lágyabb hangnemre. Tudta, hogy a leányt oda kell adnia, azt is tudta, hogy a legény igazat beszél, mert biz az nem szokott máskép. De hát ilyen hihetatlenséget hogyan higgyen el ez ember csak úgy, ellentmondás nélkül, még az olyan embernek is, akinek ziviből egy vulkán melegségével sem lehet kiolvasztani az oda fagyott becsületességet? Rettentő egy gondolat, hogy a véres házba, melynek minden zig-zugát embervér áztatja, a tulajdon édes unokáját telepítse oda szeszonyrak.

— Hát aztán, hogyan gondolod te azt? — faggatta tovább a Teréz kéréjét.

— Hát csak úgy, uram, hogy odafenn ketteskén igen jól meglennénk...

amennyi felületességet a szülők legnagyobb részénél épp ebben a dologban tapasztalni lehet. Az embernek egész jövője függ attól, hogy annak idején milyen pályára nyert kiképzést s nem egy elhibázott élet, sőt nem egy szerencsétlenség, vagy éppenséggel büncselekmény leli magyarázatát abban, hogy valaki a szülők vagy a körülmények kényszerére folytán egészen más életpályára adta magát, mint amelyik felé ifjúkorában képességei s hajlamai vonzották.

Magyarországon az ifjúságot is, a szülőket is valami botor előítélet vezeti a pályaválasztásban. Mindenki lateiner embert akar faragni a fiából. Nem elég, hogy a hivatalnok és a diplomás emberek tulnyomó többsége gimnáziumba járattja a fiát, de ezt t-szi számos gazdaember, kereskedő és iparos is. Gimnázium, érettségi, egyetem: ezek a mai magyar középosztály szemében az intelligencia fokmérői. Aki iparos vagy kereskedő, az a mi ferdé fenhéjazó és ostoba társadalmi fölfogásunk szerint nem tartozik a valódi értelmiség közé. Az iparost, a kereskedőt a gentry említi táplált majom-társadalmunk titokban lenézi, maga közé, ha csak teheti, nem fogadja be, ha pedig itt-ott kénytelen befogadni, ahol csak lehet, áskálódik ellene. Miért van ez, honnan ered ez a gyalázatos gondolkodás, annak — úgy hisszük — könnyű megtalálni a nyitját. A kereskedő, az iparos tudniillik dolgozik. Dolgozik nemcsak az eszével, amelyet pedig be sok diszlaitiner vajmi keveset fárassz, hanem dolgozik a két munkás kezével is. Az iparos tenyere kerges. A kerges tenyértől pedig az ősi magyar virtus irtózik, akár csak a munkától. Ezért nem szereti a mi nagyzó társadalmunk az iparost és ezért nem adja a gondos szülő a fiát iparosnak vagy kereskedőnek.

Valóban nevetséges, hogy az apai szigor asszal fenyegeti meg a nebulót, aki nem akar tanulni:

— Te kölyök, ha nem tanulsz, inasnak adlak.

Iparosinasnak adni a gyereket, más művelt nemzeteknél egészen természetellenes valami; Magyarországon azonban ijesztetés, megfenyegetés. Mert Magyarországon — bizonyos bornirt körök fölfogása szerint — iparospályára lépni nem uri dolog.

— Ott?

Ott.

— No, jó... nem bánom! Teréz szeret, legyen a tiéd. De már a véres házba nem engedem. Oda, soha! Soha! ha mondom, hogy soha!

— Már pedig én Terézt oda fogom vinni. Mert én Terézt csak ott fogom úgy szerethetni, ahogy megérdemli. Sehol olyan közel Istenhez nem lehetünk, mint épen ott...

— Tönkre teszel, ember! Hiszen ördögnek kell lenni, ha igaz, amit mondasz.

— Ördögöm nincs! De van itt lá, az oldalomon egy szerszám, mely mindent megmagyaráz.

A vén ember mohón merész bággyadt tekintetét arra a hatalmas ásóra, mely ott fityegett az erdész oldalán, mint valami pangánét.

— Ez az én ördögöm!... — mondá mosolyogva a fiú, miközben egy-kétszer meglóbázta azt az ásót a levegőben, meg-megkopogtatta vasát, hogy az öreg még tán azt ne képzelje rója, hogy papirosból való.

Az aggyastyán agyvelejét az élet gondjai végkép kifárasztották, meg sem kísérelte hát, hogy a maga erejéből kibogozza ennek a nagy csodának bizonyára nagyon kuszált szálait. Érezte, hogy annak nyitjára soha sem tudna ráakadni.

Hát hiszen, mi tagadás lenne, bajos is volna csak úgy, egy-kettőre kitalálni, hogy attól s békés hajlamu szerszámától, hogy és mint pusztulhatott ki a véres ház környékének minden vadorzója. Pedig így volt.

Amikor az a gyerekeber felkerült a véres házba erdésznek, ragaszkodott az élethez, mely ott fenn a Hirschberg tetején,

Ur, ur! Ettől a bolond nagyzási mániától kergül még mindig a magyar társadalom. Pedig ennek az esztelen urhatnáságnak már nem egy ember nyelte le a keserű piluláját és viszont nem egy úgynevezett ur irigykedve tekinthet sok becsületes, derék, ügyes iparosunkra, akit munkája, szorgalma és szakértelme igazán senki kegyelmére rá nem szoruló urrá, a maga urává tett.

Magyarországon a gentry-szagtól megittasult szülők bölcsességét rendszerint a tanulni nem akaró, vagy tanulni képtelen rossz ostoba diákot küldi az iparos pályára. Holott soha ebben az országban annyi intelligens, ügyes, szakképzett iparosra nem volt szükség, mint amennyire mostanában. Akárhogy alakulnak is a viszonyok, ebben a hazában, nagy iparfejlesztési akció közepében állunk. Lehet, hogy idestova a gazdasági önállóságra is rátérünk; de ha ez nem következne be is hamarosan, a hazai ipar hatalmas föllendülés elé néz. Oly föllendülés elé, amelyben minden ügyes iparos kézzre szászorosan szükség lesz: olyan föllendülés elé, amelyben kellő szaktudással, kellő szorgalommal és rátermettséggel igen sok magyar iparos gondtalan ekszisztenciát biztosíthat, vagy éppen vagyon is szerézhet magának és övéinek.

A szerencsét akkor kell üstökön ragadni, amikor szembe jön velünk. Ki tudja, hány száz és ezer szülő rontja el örök időkre a fia szerencsését, ha most, amikor a nagy arányokba átesapó magyar iparnak annyi fiatal erőre lesz szüksége, nem a biztos stkerrel kecsegtető iparos pályára adja a gyermekét, hanem ahelyett dolyfős előítéletből eldobja arra a latin pályára, amely már ugyis ezrével termeli a magyar társadalomnak a proletárokat.

Jászberény ünnepe.

Apponyi képviselői jubileuma.

Nagy és szép évfordulót ünnepel szeptember nyolcadikán Jászberény városa. Ekkor lesz ugyanis huszonöt esztendeje annak, hogy Apponyi Albert gróf a törvényhozában Jászberény városát képviseli, minden megszakítás nélkül. A ritka és szép jubileum értékét csak emeli, hogy azt Apponyi, mint

függetlenségi politikus és miniszter érte meg. Keszül is a dícseljes ünnepre Jászberény városa méltó büszkeséggel, igaz magyar lelkesedéssel.

Az ünnepekről összeállított rendet a következőkben ismertetjük:

Apponyi Albert grófot 1881. június 29-én választották meg a jászberényiek első ízben orsz. képviselőjükké, de a grófnak országos ügyekben való mostani nagy elfoglaltsága miatt a jubiláris ünnep az évforduló napján nem volt megtartható. E miatt a város polgármesterével történt megállapodás után szeptember 8-át jelölte meg a gróf az ünnepély legalkalmasabb napjává. Erre a napra nagyban folynak az előkészületek Jászberényben.

Apponyi Albert gróf nevével, a kormány tagjaival, nagyszámú képviselővel és fővárosi hírlapíróval a mondott nap reggelén negyed tíz órakor érkezik Jászberénybe. Hajtva felől, hova egy nagyobb küldetéség utazik elébe, melynek eln. S. Reimann Gyula városi ügyész fogja üdvözölni. A te diszitett jászberényi pályaudvaron zászlók alatt sorakozva várják a gróft választóinak ezrei, kiknek szeretetét és hódolatát Konczek István polgármester tolmácsolja a grófi pár és a vendégek előtt.

Ezután megalakul és megindul a menet a zászlókkal és diadalk. paval díszített Koszui Lajos-után át a városba. A menetet jász színekbe öltözött 32 magyar legényből szervezett bandérium nyitja meg, melyet a polgármester díszgata követ utána 8 gárdista lovagol a régi jászuniósági Nádor huszárok korhű egyenruhájában. Kiknek vezetője oldalán a Lehel kúrtjét viseli, kezében pedig diszszászlót tart. Most az ünnepeit grófi pár négyes fogata köve kezik, melynek lovait díszruhába öltöztetett fullajtárok vezetik. A kormány tagjai, a miniszterek és államtitkárok szintén négyes fogaton, az érkező orsz. képviselők, hírlapírók és egyéb vendégek pedig díszes fogaton volutnak a városba a Zagyva hídján emelkedő második diadalkaput át. A ióteren a középületek és magánházak díszítlenek. A menet a plébánia épület előtt áll meg, hol a grófi pár és a kormány tagjai leszállnak. A vendégek ezután a polgármester vezetésével az uri kaszinóba mehetnek, hol a város villásreggelit ad tiszteletükre.

még ezerszer szebbnek tetszett neki, mint odalent, ahol bátor leike legfeljebb a bortól hevült fel néha nupján egy keveset. A mély-séges szerelem, melyet Teréz iránt érzett, csak fokozta ezt a ragaszkodást. Csoda-e hát, hogy a fiatal elmében bukfenchezve kergették egymást a gondolatok, míg végre megjött az az egy is, az az igazi, melynek segítségével sikerült az életet olybá tenni, amilyennek azt chajtotta.

Az ötleter ember a népszichológia tarka térségein kereste a gyógy módját annak a konok nyavalyának, melyől soha senki sem hitte volna, hogy egyáltalán gyógyítható. Kereste és megtalálta azt a szert, melynek bűvös erejével egy egész kis ország népének leikéből örökre kiirtotta a vadorzás szanvedélyét.

A halál torkában persze nem volt vesztegni való ideje. Hamarosan hozzálátott, hogy tervét végrehajtsa.

Hossznyelű ásót kerített s azt felszajazva, úgy akasztotta az oldalára, mint a vadászok szokás Vállravette kétesövű fegyverét. aztán leszállt a hegyről. Sorra járta a hegy talpánál lézengő kicsiny falvakat, módját ejtve, hogy a hirhedt, véreskezű népséget szemtől-szembe megismerje. Az erdei fuvarozást is a bélyegzett lókötőknek adta ki, csak azért, hogy annál is szaporábban híre keljen annak az ásónak. Mikor aztán megkérdezték, hogy az az ásó mire jó, zamatos bőbeszédűséggel magyarázta a ki-váncsiaknak, persze a legelősebb színekkel éppen azoknak, akiknek szölet, a vadorzóknak. Így tudta meg a Hirschberg környéke, hogy az az ásó semmi egyébbe nem való, mint éppen arra, hogy ha az erdész hábe korbá le-lepuffant egyet egyet a tilosban garázdálkodó haramiák közül, hát le-

gyen, amivel menten el is földelheti, nehogy a pap kibékítse a jó Istennel, nehogy a hitvese ráborulhasson a koporsójára, hogy sikeressé ne örkódhessék az enléte felett, hogy senki, de senki ne tudassa, merre, hol porlik bűnös teste a nyomorultnak.

S a terv sikerült, mert sikerülni kellett. Hiszen tudjuk, hogy vannak érzések, amelyek a néplélekben megkötik a rosszat, de amely érzésekben csak a képzelet, vagyis a rossz okozta hatásoknak elképzelése vezeti el az embert. Nos hát, annak az ásónak nem volt más célja, mint hogy a gonoszok szunynyadó fantáziáját korbácsolja fel s azt élénk csapongásra készítse. Az eszköz bevált.

A jeltelen sirnak, a rettentő magány-nak, az örök elfeledésnek s a sok más hasonlón fájdalmas következtésnek gondolata a legdurvább lelkületű parasztban is ellenállhatatlanul megrezegtette az önszeretetnek s önbecsülésnek érzékeny hurjait, minek fonatán a legelvetemültebb vadorzón is kiűtött a hideg verejték, hogy ezyszer elképzelte az enyészetnek azt a módját, mely annak az ásónak révén kínálta magát.

Ez volt minden, amit az erdésznek tennie kellett, hogy öt év multán Teréz lehessen a véres ház boldog asszonykája. Aranyos jókedvvel vonult be Teréz abba a vityillóba, mely attól fogva még fehérebb volt, mint valaha. Nagypapó is sűrűn felnyargalt öreg gebéjén a „haszontalanok“ hoz, amolyan jófele boróka-lére, voltaképp mégis mindig azzal az egy titkos célzattal, hogy még egyszer — talán utoljára — megforgassa, meg-megesodálja azt a bűvös szerszámot, melynek a kis Terka boldogságát köszönhetette, azt az ásót.

Ennek megtörténte után a főtemplomban Konez Mányhért főesperas nagy segédlettel esendés misét celebrál és megáldja azt az ezüsttel gazdagon himzett kék selyem zászlót, mely a boldogult Erzsébet királyné által 1857-ben a jászoknak ajándékozott standárt hű másolataként készült s amelyet a politikai eszmék diadalának emlékekül ajándékoz a választóközönség nagynevű képviselőjének. A mise után 11 órakor a grófi pár, a vendégek és a nagyközönség a városi székház előtti és e célra díszesen berendezett térre vonul, ahol a tulajdonképpeni ünnepély: a népgyűlés fog megtartani, melyet a delegyület éneke után a polgármester nyit meg és amelyen, miután Bathó János pártelnök röviden méltatja az ünnepély jelentőségét és átadja a jubiláló képviselőnek a díszzászlót, Apponyi Albert gróf beszámoló beszédet fog tartani. Ezek után a delegyület éneke következik, mire a polgármester bezárja a népgyűlést és a közönség a Kossuth nótát énekelve szétoszlik. A népgyűlés után Apponyi gróf a városháza nagy termében a hivatalos testületek tisztelgését fogadja, azután pedig a város mind a nyolc kerületi körhelyiségében meglátogatja a választópolgárokat. A díszbéd 2 órakor lesz a város utcán e célra emelendő sátorban, ahol 500 személyre teritnek. Itt a jubiláló képviselőt Konez Mányhért prépost köszönti a választópolgárok nevében. Délután 5 órakor a grófi pár és az előkelő vendégek tisztelgetése a gazda-közönség a Lehel szálló összes termében táncmulatságot rendez, melyen bemutatják a jász-népviseletet.

Este kivilágítják az egész várost, melynek közönsége fátylas-menettel és szerepnáddal bucsuzik el a grófi pártól és vendégeitől, kik az esti 7 órai vonattal visszautaznak a fővárosba.

H I R E K.

A Hortobágy hasznosítása.

Ugy látjuk, hogy ez a kérdés mennél inkább közeleg a közgyűlési eldöntéshez, annál inkább nagyobb érdeklődést kelet a társadalomnak minden rétegében. Legközelebből a debreceni Gazdasági Egylet választmányának ülésén elhangzott indítványok felett folyik az elmélkedés.

Egyik indítványt Komlóssy Arthur és Váczy János terjesztették elő, mely szerint az a 24.000 holdnyi terület, melyet a hasznosítási javaslat tétele végett kiküldött bizottság nagy, közép és kisbérlettel céljaira kihajszálni javasol: az új osztású földek mintájára bizonyos holdankinti egység ár ellenében kiosztandó lenne a debreceni ház és tanya birtokosok között. A másik indítvány Békessy László és Szentesi János részéről azt célozza, hogy ez az egész 24.000 hold a gazdálkodó és jószágtartó polgárságnak adások hasznosítására oly összeg fizetése ellenében, a mennyit a város a 24.000 holdnak nagy, közép és kisbérlettel alakjában hasznosítására adás útján elérni remél.

Ugy vettük észre, hogy a közvélemény ezen indítványoknak egyikét sem fogadta valami nagy melegséggel. Mert a Komlóssy Váczy indítvány elfogadása és végrehajtása által a város igaz, hogy tetemes készpénz-töket kapna a 24.000 holdért, de igaz az is, hogy ez a készpénz addig is, amíg mint készpénz meglesz: alig jövedelmez 3-35 százalékos, ha pedig a készpénz vagyonszármazás jövedelmező beruházásokba fordítják: a beruházásoknak jövedelmezősége problematikus, sohasem oly biztos, mint a hasznosítás jövedelmezősége és emellett ez a töke vagyonszármazásnak esetleg elenyészésének is kitéve van. Mindenek felett pedig a

felparcellázva kiosztással elérhető készpénz-töke nem növeli a városnak töke vagyonát, pedig hát — a távol jövőnek ma még ismeretlen közszükségleteit tekintve — a városi töke vagyonszármazásáról is kell gondoskodni, mint gondoskodtak az ősök, hogy a hova tovább fokozódó közszükségletek majdan a közönség megterhelése nélkül ki-elégíthetők legyenek.

Nagyobb rokonszenvvel találkozunk tehát a Békessy-Szentesi féle indítvány. Mert ennek az indítványnak elfogadása és végrehajtása által a Hortobágy hasznosítás alá vesendő 24.000 holdnyi területe is megmaradna a város tulajdonánál mint elenyészhetetlen, mint örök vagyon, mint földbirtok. És ezen felül — a mi általános tetszésre talál, az ezen indítvány szerinti hasznosítás adás által a város megkapná a Kövendy Domokos féle határozati javaslat szerinti legalább is 400.000 korona évenkénti hasznosítást, mint tiszta hasznosításjövendőt és az ugyanazon határozati javaslat szerinti 2 és fél millió korona értékű mezőgazdasági beruházásokat mint városi töke vagyonszármazást. Mert hiszen ezen indítvány értelme az, hogy mind megadatik a városnak, a mit a 24.000 holdnak hasznosításadása által a város megkapni akar. Már pedig a város — miként a hasznosítási javaslat tételére kiküldött bizottság állásponyjából következik — a tetemes értékű mezőgazdasági befektetésekhez, mint töke vagyonszármazásához feltétlenül ragaszkodik.

Kalapot emelünk tehát a debreceni gazdálkodók és jószágtartóknak ezen igazán dicséretre méltó vállalkozása előtt s örülünk neki már csak azért is, mert a Hortobágy e vállalkozási szándék megvalósulása által megmarad a törzsköcs debreceniek kezében. A városi háztartás szempontjából pedig fűzőzöljük azért, mert a 400.000 korona hasznosítás jövedelmező emberileg belátható időn belül teljesen megszűnteti a közszükséglet pótlását, s mire a jövő kor nemzedéke a közszükségletek fedezése végett netán ismét közszükséglet pótlást volna kénytelen igénybe venni: akkor már meglesz a 2 és fél millió beruházás mint oly töke vagyonszármazás, a melynek kamataiból azok a távoli közszükségletek is fedezhetők lesznek.

Helyesen cselekszik tehát a közvélemény, a midőn a Békessy-Szentesi féle indítványt inkább pártolja, mint a Komlóssy-Váczy félet.

— Az első őszi közgyűlés. Debrecen város első őszi közgyűlése e hó 27-én lesz, mit az egyes bizottságok tárgyalásai előznek meg. Ez a közgyűlés annál is inkább érdekes lesz, mert a belügyminiszter által a közgyűlés határozatának megemléksítése folytán ismét szavazásra kerül az a dolog, hogy a villámtelep felépítési tervét a Siemens Schuckert-cég vagy a Ganzgyár kapja meg.

— A mai adótárgyalás. Az adó-kivető bizottság ma a következő polgárok adóját állapította meg, a következőképen:

Horváth Tamás cséplési vállalkozó 48 korona, Vetsz Mór kosztadó 12 korona, Dudinszki János kosztadó felmentve, Nagy Károly kosztadó 15 korona, Adler Ignác kórházi élelmező 400 korona, Nagy Károly esztergályos 15 korona, Nagy János szobafestő 25 korona, Fiam János szobafestő 21 korona, Salánki Ferenc gubós 24 korona, Steiner Abrahám féregirtó 15 korona, Salánki Mihály gubós 24 korona, Szilágyi Gyula gubós 24 korona, Jóna János szárazmalom tulajdonos 10 korona, Aufrecht Alajos és Vilmos gőzmalom tulajdonos 800 korona, Herskovits Sámuel harisnyakötő 21 60 kor. Sefesik Lajos kocsiyártó 25 kor. 20 fillér, Riesz Henrik kocsiyáros 500 korona, Klein József és Weisz Jenő beton cserépgyáros

100 korona, Stern József és testv. kefégyárosok 650 korona. László debr. szappangyárosok társasága 1200 korona. Muraközi László gyógyszerész 300 korona, Nagy Sándor hentes 20 korona, Járny Gyula hentes 25 korona, Tótkés Géza hentes 25 korona, Jándi Bálint hentes 36 kor. Balla István hentes 60 kor. Schnek Ignác kóser virali elárúsító 78 kor. 80 fillér, Holmann Hani hentes 90 korona, Szegedi Lajos mészáros 40 korona, Flesch Salamon mészáros 45 korona, Nagy Sándor mészáros 50 korona, Moskovitz József mészáros 90 korona, Goldstein Móricz mészáros 136 kor. 80 fillér, Lindenfeld Ignác mészáros 220 korona, Rajczai Vilmos italmérő felmentve, Kovács István italmérő 47 kor. 26 fillér, Szabó Bálint italmérő 54 kor. 61 fillér, Kiss Lajos italmérő 58 korona, Török Zoltán italmérő 64 korona, Grosz Jenő bormérő 100 korona, Farkas Mihály bormérő 146 kor. 83 fillér, Tanenbaum Emanuel italmérő 200 korona, Nagy Pál bormérő 157 korona, Boros Pálné bormérő 155 korona, Spira Ferenc bormérő 496 korona.

— Évmegnyitás a reáliskolában. A helybeli állami főreáliskolában a rendes beírások befejeződtek, ma délelőtti meg volt az iskolai év ünnepélyes megnyitása a holnap már a rendes tanítás is megindul. A rendes órák 8-tól egyig vannak, miután ez a beosztást a szülőknél azelőtt két évvel kifejezett kívánására a miniszterium is megengedte s azóta bevált. Akkor írásbeli szavazás útján 200 szülő kérte az egyfolytában való tanítást s csak heten voltak ellene. A javi ó érettségi vizsgálatok a reáliskolában e hó 7-én pénteken lesznek.

— Hajdumegye közgyűlése. Hajdúvármegye közgyűlése e hó 24-én lesz, amikor is legalább 35-40 ügy kerül napirendre. Ezek közt tárgyalni fogják Lengyel Imre indítványát a tisztek kardviselése ellen s a királyi udvartartás költségeinek redukálása céljából beadott indítványát.

— Malommunkások sztrájkja. A malommunkások ügyében, akik hétfőn három malomban hagyták abba a munkát, kedden délután volt az első békéltetés az ipartestület termében dr. Boldizsár Kálmán h. főkapitány vezetésével. A békéltetésen résztvettek a munkások bizalmi férfiai, Szabó Kálmán országos képviselő, Polgár Zsigmond iparfelügyelő, May Andor igazgató, Zádor Lajos és Vetésy Béla rendőrfogalmazó, ugyan még nem jött létre a béke, de amint előre látható, kölcsönös engedékenység folytán a ma délutáni békéltetésen teljesen megfogtak egyezni, miután lényegesebb eltérés úgy sincsen már és a munkások is hajlandók engedni követeléseikből.

— Öngyilkos kis gyermek. Másfél éves kis gyermek lett tegnap áldozata Bőszörményben a zsiros szódának. Az áldozat neve Kiss Klára. Anyja tegnap reggel mosáshoz készült s a mosáshoz szükséges szódát egy csuporban oldotta fel s a feloldott szódát az ablak párkányára tette. A kis gyermek játszás közben a szodából ivott s mire anyja észrevette s orvoshoz vitte, belehalt súlyos égési sebébe. Az esetről értesítették az ügyészséget, mely a boncolást elrendelte.

— Beszüntetett állások. A város rendőrségénél több állást fognak megszüntetni és pedig: 1 rendőrkapitányi, 1 rendőrbiztosi, 1 lovasrendőrbiztosi, 2 vásárfelügyelő és 2 polgárbiztosi állást.

— Lökötés. Kordás Mihály szegedi gazda 500 korona értékű pejt kancóját esikóstól együtt elköltötték.

Uzletemet Egyház-ter 3. szám alá helyeztem át, s az összes árukat melyen leszállított áron árusítom ki. **Borsos Kata.**

— **Carmelini bűvész** bucsu estéje ma este lesz a „Bika” udvarkert helyiségében, azok, akik már látták Carmelini mestert, ne sajnálják megégszer megégni, mert Carmelini nem képes egy este az összes tudományát bemutatni, mivel ma este van az utolsó és bucsu estéje, teljesen új műsorral lép fel, azon kívül minden egyes látogató egy értékes ajándékot kap magától Carmelini mestertől.

— **Sóvágó büntérsai.** A napokban megirtuk, hogy Hosszupályiban letartóztatták H. Erdős Istvánt, akit azzal gyanúsítanak, hogy társa volt Sóvágónak a Mészárosi gyilkosságban. A tegnapi nap folyamán ugyanazok letartóztatták Nyíri Sándort, Sóvágó sógorát. A két gazember mindent tagad, azonban már eddig is annyi gyanu, sőt bizonyíték merült fel ellenük, hogy szinte kétségtelen, hogy a gyilkosságban ne lett volna részük.

— **Öngyilkos asszonyok.** Hosszu éveken keresztül szolgált Mikepérsen Pénzes Mihályné 52 éves gazdasszony Tyukodi Jánosnál. A jó és megbízható gazdasszonyt becülte a gazda és családja s valóságos családtagnak tekintették. — Valószínű tehát hogy a szegény asszonyt az keserítette el annyira, hogy öngyilkossá lett mert a gazdája elvesztette feleségében a bizalmát. Marólugot ivott. Az öngyilkos asszonyt az éj folyamán a debreceni kórházba szállították, ahol ma reggel meghalt. A másik öngyilkos jelölt szintén egy paraszta asszony. Bészörményi Józsefné aki afeleli elkeseredésben, hogy sűrűje gyógyíthatatlan, zsiros szódát ivott. Életben maradásához semmi remény sincs.

x **Ötven koronát kap az, a ki nem tudja, hogy most Mentze Henrik újdonság k. áruháza Debrecenbe Kossuth-utca 4. szám alatt van.**

TAVIRATOK.

Minisztertanács.

Budapest, szeptember 5. Mint félhivatalosan jelentik, az e heti miniszteri tanácskozást ma, szerdán tartják meg. A miniszteri tanácskozáson a távollévő kereskedelemügyi minisztert Sztéryni József államtitkár fogja helyettesíteni.

Véres nemzetiségi villongás.

Fiume, szept. 5. Ma éjjel itt véres magyarelles tüntetés volt. A sajnálatos eredményt a Zágrábról oda érkeztetett szokolisták idézték elő, akik tüntető bevonulásukkal provokálták a város magyar és olasz lakosait s bevonulásuk elején összetűztek a városi rendőrséggel, amiből nagy kavargás majd valóságos harc támadt a szokolisták és az olaszok közt. A harcok sok sebesültje van mindkét részből. A szokolisták megostromoltak és összeromboltak egy kávéházat, amelybe az olaszokat beszorították. A rendőrség a zavargás elnyomására nem volt elegendő erős, s katonaságnak kellett kivonulni, amely aztán a rendet helyre állította, s a szokolistákat kiszorította a kikötőbe a rájuk várakozó hajóra. Éjjelkor a szokolisták elutaztak Dalmáciába.

Budapest, szeptember 5. Mint budapesti tudósítónk jelenti, a tegnapi fiumei botrányt tévesen közölték a mai reggeli lapok. Mikor ugyanis a szokolisták, vagy négyezesen megérkeztek Fiuméba, az ott várakozó

magyarok részéről lelkes tüntetésben részesültek. „Éljen a horvát-magyar barátság” kiáltással vonultak be a városba. Ez rendkívül felégerelte a fiumei olasz diákokat, lakosságát és inzultálta a menetet. Így keletkezett az a kínos botrány, melynek a rendőrség csak nehezen tudott véget vetni.

Apponyi jászberényi utja.

Budapest, szeptember 5. Apponyi Albert grófot szombati beszámolójára, mint értesülünk, a még Herkulesfürdőn levő Kossuth Ferenc kivételével a kormány valamennyi tagja elfogja kísérni Jászberénybe. Ez alkalommal Wekerle Sándor miniszterelnök is nyilatkozni fog a politikai helyzetről.

Polónyi miniszter rendelete.

Budapest, szeptember 5. Polónyi Géza igazságügyminiszter Oberschall Adolf kuriai elnökhöz, a királyi főügyészségekhez, a királyi főügyészségekhez és a királyi ítélőtáblai elnökhöz intézve nagyfontosságú rendeletet bocsátott ki. A rendelet a rendkívüli szabadságolásokról nagy számát akarja csökkenteni és az azokkal való visszaélést végleg megszüntetni és az igazságszolgáltatás gyorsítását elősegíteni. Ez a rendelet, mit ha meg tud valósítani, igen nagy áldásban részesíti az országot. Pontos és kimerítő részleteket kér az igazságügyi miniszter az eddigi szabadságolásokról és ki mondja, hogy jövőre a rendkívüli szabadságot csak a legkivételesebb esetben, a legnyomatékosabb és minden lehető kétséget kizáró hatósági orvosi, illetve teljes hitelt érdemlő bizonyítvánnyal igazolt s a mulasztatlan szükség által indokolt körülmények fennforgása és tüzetesen indokolt javaslat előterjesztése esetén fog csak engedélyeztetni.

Türelmetlenkednek Belgrádban.

Belgrád, szeptember 5. Mint belgrádi tudósítónk jelenti, nagy türelmetlenséggel várják az ottani illetékes körök a bécsi kormány választát a szerb kormány utolsó jegyzékére, melyben a szerb kabinet a tarifákat illetőleg a legmesszebb menő kedvezményeket ajánlotta fel, de a rendelkezések dolgában fentartotta magának a szabad kezet. A bécsi jegyzék ezzel sem lesz kielégítő, ugy szó sem lehet kereskedelmi szerződésről. Kedvezőtlen jelnek tekintik itt azt, hogy a magyar kereskedelemügyi miniszter megszüntette a belgrádi egészségügyi attaséi állást s az eddigi attasét szolgálattételre berendelte a miniszteriumba.

Halálra ítélt tábornok.

Pétervár, szeptember 5. Az orosz szociálisták ma röpiratot adtak ki, melyben megirták, hogy Minn tábornokot a „Repülő északi csoport” című forradalmi egyesület ítélte halálra.

Vándortárlat Felső-Magyarországon

Budapest, szeptember 5. A Felső-Magyarország városiban rendezendő vándortárlat anyagát, a különféle műremekeket már nagy részben összeszedték. A tárlat ünnepélyes megnyitása Egerben lesz, melyre Apponyi Albert gróf is megígérte lemenetelét. A tárlat második helye Miskolcra lesz, ahol Molnár Viktor államtitkár is meg fog jenni.

Törvénykezés.

Agyonlőtt ember.

Esküdtszéki tárgyalás.

A múlt év december 13-án történt, hogy a közeli Hajduszovát községben Incédi Péter temetőben agyonlőtte B. Kovács József oda

való parasztembert. Kovács Józsefet éppen galylopáson érte Incédi s midőn kézzel felezőlőre sem hagyta el a fát, amelyre éppen a galyakat törölte, rálőtt. A sörét Kovács jobb combját találta s rá két hét múlva vérmérgezés következtében meg is halt. A véres tragédiának utolsó felvonását ma tárgyalta a debreceni esküdtszék. A vádtanács tagjai a következők: elnök dr. Oláh Miklós, azavazó bírák: Tatay Ferenc és Tóby István, jegyző Jeney Gábor.

A vádhatóságot dr. Galánffy Jenő királyi ügyész képviselte, míg a védelmet dr. Körösy János látta el. Szakértő orvosokként szerepeltek dr. Isó János és dr. Láng Sándor törvényszéki orvosok.

Rendés esküdtek lettek: Zöld Mihály, Diószegi Mihály, Wolafka Antal, Király Imre, Krémer Adolf, Ökrös Imre, Havas Kálmán, Szere Lajos, Tóth Kálmán, Róth János. Pótesküdték lettek Balog István, Rosenburg Adolf. Az esküdtszék megalakulása után dr. Oláh Miklós elnök a kisorsolt esküdteket eskette fel.

Ezután az elnök felolvasta a vádiratot, mely szerint az ügyészség Incedy Pétert halált okozó súlyos testisérítés vétségéért helyezi vád alá.

Elnök a vádlotthoz:

— Megértette, hogy mivel van vádolva?

Vádlott: Igenis, meg.

Elnök: Bűnösnek érzi magát?

Vádlott: Nem.

Elnök: Ismari ezt a fegyvert?

Vádlott: Igenis, ismerem.

Elnök: Mondja Incedy — miért lőtte meg azt az embert?

Vádlott: Azért, mert kétszer felszólítottam, hogy azonnal jöjjön le a fáról s adjon valami zálogot, de ő ezt nem tette, sőt harmadszori felszólításomra fenyegető magatartást tanúsított.

Elnök: Azután mi történt?

Vádlott: Lemászott a fáról és hazament.

Elnök: Mondja Incédi, az volt a maga célja, hogy agyonlője Kovácsot.

Vádlott: Nem, csak rá akartam ijeszteni.

Elnök: Körülbelül hány lépésről lőtt rá Kovácsra?

Vádlott: Huszonnégyről.

Ezek után a tanu kihallgatás következett s mind a 8 tanu azt vallotta, hogy a lövés 2 lépésről történt.

Elnök: az ülést pont fél egykor félbeszakította és délutáni 3 órára halasztotta el. Délután még a lövészakértőket hallgatták ki.

Ítéltre csak a késő esteli órákban kerül a sor.

Mari nem áll helybe!

(Szerepelnek: Az urnó, aki végképp kétségbe van esve, mert nem kap cselédet. Egrész, mert nincs cseléd; másrészt, mert a szerzők nem szívesen adnak cselédet annak, aki keres. — Józsi ur, a cuplinger, aki ösméri a 10. vényt. — Mari, aki helybe szeretne állni, mert két hónapja túl már a helyszerző boltjának volt barsony divóján.)

Az urnó: Maga a Mari?

Józsi ur: Ez a Mari.

Mari: Kiszűhánd, igen én vagyok.

Józsi ur (átveszi a szót és gyors iramban száguld a cél felé): Kezét csokolom, nagyságú asszony, Mari a legjobb lány, akit elhozhattam, nincs is másik az üzletben, ugy főz, mint az Edvárd szakácsa, ugy mosogat, mint Ágnes asszony, ugy vikszol, mint Zafir Mimike, olyan csinos, mint az Odilo, Tetszik látni, Mari beéri dőlben egy kis levessussal, este egy kis gyümölcsessel. Tetszik látni...

Mari (szólni akar, de nem tud, mert Józsi ur szavai terohan ák.)

A Magyar Király kávéházban

Ma és a következő napokon Magyarország legkiválóbb szalon-zenekara FÖLDESI SZERÉN k. a. hegedű-művész, Magyarország első cigányprimásnéje, Szabó Irén urhölgy zongoraművész 12 tagú zenekarával, Goldman A. karnagy a Nemzeti színház tagja közreműködésével. Együttal bátor vagyok a n. 6. közönség b. figyelmét felhívni, méltóztassék zenekaromat meghallgatni, hol a legújabb magyar népdalok, operák, operettek, nyitányok, egyvelegek, angol és francia újdonságok, művészies összejátékkal adatkak elő. — Szabad bemenet. — Kezdeté este 8 órakor. — Szabad bemenet. —

A n. 6. közönség b. pártfogásáért esedezik tisztelettel **ERŐS JAKAB**, kérés.

Józi ur: És nincsen ösmerőse és nincsen unokafivére és nem rossz lány, nem köll esukni előle semmit, se jégszekrényt, se spázzot, se a kasznikat. Mert tíz órákor lefekszik, Mari nem lófringol, Mari-nak nem köll kimenő, nem köll vszorapénz. Tet-szik látni.

Mari (szólni akar, de stb., mint fönt.)

Józi ur: Olyan lány, mint a Mari, még nem volt a főnök ur üzletibe, finom lány, a papája jójegyző, a mamája tanítóné, olyan fehérméltú van, mint a nagyságos asszonynak, olyan smukkja, mint a primadonnának. Tetszik látni.

Az urnó: És mennyit ké?

Mari (szólni akar, de stb.)

Józi ur: Mari tizenkét forintot kér. És két forint vacsorapénzt. És négyszer egy hónapban kimenőt és minden nap tíz óra után szabadot.

Az urnó: Én csak tizenegy forintot fizethetek.

Mari (szólni akar.)

Józi ur: Akkor gyerünk Mari. Ahol egy forintot a fogukhoz vernek, ott nem maradunk. Akkor gyerünk Mari.

Az urnó: Jó, jó, kérem Józi ur. Tizenkét forintot csak megadhatok, de a vacsorapénz? Nálam mindig meleg vacsora van. Miért adjak vacsorapénzt?

Mari (szólni akar.)

Józi ur: Akkor gyerünk Mari. Ahol egy kis vacsorapénzt sajnálnak tőlünk, ott nem maradunk. Akkor gyerünk Mari.

Az urnó: Kérem, ne siessen Józi ur. A vacsorapénzt majd megadja az uram, de énnekem egy hónapba egy vasárnap kell a Mari, mert vendégeim vannak. Adnak borraivalót.

Mari. (Szólni akar.)

Józi ur: Akkor gyerünk, Mari. Ahol smucigok a kimenőkkel, ott mi nem maradunk. Akkor gyerünk, Mari.

Az urnó: Hiszen majd rendbe jövünk, Józi ur. Mikor áll helybe a Mari?

Mari. (Szólni akar.)

Józi ur: A Mari hétfőn áll helybe, mert közben vasárnap van és az ösmerőseit megyneglátogatni.

Az urnó: Itt hagyja a könyvet?

Mari. (Szólni akar.)

Józi ur: Mari három korona előleget kér.

Mari. (Szólni akar.)

Az urnó: Minek?

Józi ur: Mari két koronát kér a főnök urnak.

Mari. (Szólni akar.)

Az urnó: De kérem szépen, Józi ur, a törvény.

Mari. (Szólni akar.)

Józi ur: Ajajaj! A törvény, kezét esókolom, nagyságos asszony! Akkor gyerünk Mari. Ahol a törvényt emlegetik, ott mi nem maradunk. Akkor gyerünk Mari.

Mari (szólni akar, de Józi ur elcibálja és kiharzik vele.)

Az urnó: Józi ur! Csupliger ur!

Józi ur (az ajtóban.) A törvény! Mosogasson a törvénynyel! Ajajaj! Akkor gyerünk, Mari!

Közgazdaság.

Budapesti aszúromarhavásár. Szept. 5. Felhajtott 334 darab élő borjú (közte 4 darab rugott). Árjegyzések: Elsőrendű élő borjúkért 108-116 fillérig, kivételesen 118-120-124 fillér, közepminőségű élő borjúkért 96-106 fillérig, silány és rugott borjúkért 68-84 fillérig kilogrammonként (levonás nélkül). — A csekély felhajtás miatt az irányzat élenk volt, az árak 6-8 fillérrel kilogrammonként emelkedtek.

Becsi sertésvásár. St.-Marx, szept. 5. A mai vásárra felhajtott 13308 darab sertés és pedig 7194 darab zsír- és 6114 darab hussertés. Árjegyzések: elsőrendű magyar sertésekért 100-102 fillérig, kivételesen 103 fillérig. Fedett sertésekért 98-102 fillérig, kivételesen 103 fillérig kilogrammonként (elősúlyban, levonás nélkül). Az irányzat lanyha volt.

Kőbányai sertésüzlet. Szeptember 5. Hízott sertésárak: 1. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 112-113 fillérig. Fiatal nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 117-120 fillérig. 2. Fialat közép (páronként 251-320 kilogramm súlyban) 124-126 fillérig. Fialat könnyű (páronként

250 kilogrammig terjedő súlyban) 128-130 fillérig. 3. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm-ig) 118-120 fillérig. Közép (páronként 240-260 kilogramm-ig) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm-ig) — fillérig. Sertéselészlet: 1906 szeptember 2-ik napján volt készlet 44.477 darab. 1906. szeptember 3-ik napján felhajtott 196 darab. 1906. szeptember 3-ik napján elszállított 430 darab. 1906. szeptember 4-ik napjára maradt készlet 44.243 darab. A hízott sertés üzletirányzata: kissé kellemesebb.

Hegény-Csarnok.

Viszonyok

Le contraire.

(Folyt. és vége.)

— Hát hozzuk nyilvánosságra viszonyukat.

— Soha. Azaz, hogy nem akarnám, hogy te ezt valamikor is megtegyed. Ami szép, ami fenséges van a mi szerelmünkben, az a puba, kényelmes, gondtalan magunkra hagyatottság. Ugyis nagyon sokat alkalmatlankodik mindkettőnknek, kik nyilvános pályán működünk, a szemtelen kíváncsi publikum. A szerelmünkhöz ne hívjuk szemtanukat, spionokat, ellenőröket. És különösen ne mozgassuk meg mi magunk a mit sem sejtő világot.

— Ah, de hát ez énnekem kínos és kellemetlen. Ha valami idegen jön, visszavonulni és tőled távol lenni. Nem az a fő, hogy mit mond és tesz a világ, hanem az, hogy mi esik nekem jól. Nem lesz más hátra, mint komolyan, törvényesen egybekelni. Akkor nem kell bujkálnunk, nem lesznek ostoba petykák és talán még a szerelmünknek is hasznára fog válni.

A nő megijedt ezebre a szavakra. Érezte, hogy komolyan kellett ezzel a gondolattal foglalkoznia urának, ha így nyíltan, kertelés nélkül kimerte mondani előtte. Házasságot kötni — törvényes formában! Ó, a huszadik század egyik legműveltebb, legfelvilágosultabb embere, a vérig modor mór mert ezt kimondani előtte, ki legszelib gondolatát, eszméit adta, sugalta poétainak eddig is, ki mindenét, legszentebbjét, a legdrágább kincsét adta oda neki önként és soha más mellékgondolata nem volt ebben a viszonyban, mint boldogítani egy szeretett férfit és üdvözülni az imádott karjaiban. Mer: hitt, mert tudott, mert mert.

Es most megngott melette az erősebb, az ura, a férfi. Tudta, itt védekezni kell. De biztos volt abban is, hogy a győztes ő maga lesz megint.

— Megházasodni? És ezt te mondd, a férfi? A házasság a nő érdeke. Ha én mondanám, más volna, érthető volna, természetes volna. A házasság jó a felénk, számító nőcskéknak, kik ezáltal kötik magukhoz a férjüket. Nem repülhetnek olyan könnyen el mellőlük, mint sas a fészkeből. A házassági kötelék nélkül nagyon könnyen felbontható egyszerű szerződés volna a frigykötés. Egy kéltőre faképnél hagyná a férfi a nőt, ki csak játékszernek tekintené azt és módjában volna a szebbnél szebbek között válogatni. A házasságban az erősebb a férfi veszi magára a gondot és fátárságot főáldozza mindenét családjá jólétének biztosítására. Megköti őt feleségének, gyermekeinek. Nekem nem kell ez a kötelék, és tiltakozom ez ellen. És én nem fogadom el a férfi önfeláldozó fáradságát. Te is, én is egyenlő mértékkel járulunk hozzá a boldogságunkhoz: ezt kívánja legelőször is emberi önérzetem. Egyenlő vagyok veled, te vagy az én támaszom, én is hitet, kitartást öntök lelkedbe, ha kifáradsz a munkában, ha megijogsz eszméid hitében és hirdetésében. Én nem kölek magamhoz, én nem láncollak magamhoz és ugye te még is hű maradsz hozzám? Én nem akarok neked fejet hejtani, alárendeltet lenni, csak a szerelem perceiben vagyok rabszolgád, az élet munkájában küzdőtársad, lelkesítő munkásod vagyok. Szabad és mégis örökre fogoly. Szabadok vagyunk, félre rugjuk a fe-

lesleges bilincseket, de kölesönösen fogolylyá teszi kettőnket örök szerelmünk. Házasság? Nevet akarsz nekem adni? Nos igen, elfogadom. Ha előbb kerülsz nálamnál halálos ágycra, ott hajlandó leszek még egyszer hűséget esküdni neked. Aztán ha meghaltál, viselem büszkén, boldogan, utolsó emlékül nevedet és hogy hitet tehessenek a világ előtt arról, hogy tied voltam egész életemden át, hajlandó leszek eljátszani azt a komédiát, de csak akkor, ha már nem bánt-hat, nem érinthet, nem zavarhat a tömeg kritikája guoyja, alkalmatlankodása. De nyugodni fogsz a nevedet pedig őrizni fogom én.

A férfi nem tudott sokáig szólni, csak nézte, nézte a mellette álló nőt. Majd félelemmel szólalt meg:

— Mondsz, ki vagy te, mi vagy te tulajdonképpen?

— Az örök nő, aki még nálatoknál is bátrabb és erősebb.

Vajda Ernő

Gyárosok, kereskedők, iparosok részére szükséges kifizetések előállítását vállalja,

Hajnal Gyula

Debrecen, Piac-u. 9.

A kifizetők nyomó képességéért jótállás vállal-tatik.

Ilyen még nem volt soha!

Nyerhet

több százezer koronát

1, 2, 3 koronával!

Nem nyereség esetén

a pénze megtérül!

— Siesser tehát a —

SZERENCSÉBANK

Csapó-utca 11. számú irodájába.

(Sümeghy vaskereskedő házába.)

Huzás minden héten!

Az iskolai év kezdete alkal-mából ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe:

Fiu és Férfi ingek, lábrava-lók, harisnyák, nyakkendők, pepianok, madráczok és flanel takarók

nagy választékban.

Feltűnő olcsó szabott árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI

Vászon, Divat és Szőnyegáruház

DEBRECZEN, ROZSA UTCZA.

Iskolás

gyermek részére: kész fehérneműk, zsebkendők, harisnyák, paplanok, matrások, pokrócok, flanel takarók és ágyceritők legnagyobb választékban és legjutányosabb árakon kaphatók.

Kardos László

vászon, fehérnemű és kelengye üzletében

Debrecen, Kossuth-utca 9.

428-5-5.

Alapított 1831. évben.

Kiadó! Kiadó!

Modern uri lakás,

mely áll előszoba 2 utcai szoba alkovval nagy, világos konyha. pince, padlás stb.

november hó 1-re kiadó.

Mester utca 31 szám alatt.

Kiadó! Kiadó!

Himzett

Batiszt és Vászon

Ruhák,

továbbá

Himzett Grenadin

és 294-x-64,

Osipke Ruhák

nagy választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

dívat áruházában

DEBRECEN, KOSSUTH-U. 5.

Megnyilt!

Megnyilt!

Merkler Soma

Piac u. 43. sz. alá

áthelyezett ernyőgyára,

ahol saját készítésű

női- és férfi ernyők

a legkényesebb ízlést is kielégítő és választékban kaphatók a legolcsóbb 449-12-4 árak mellett.

Javítások és áthuzások

olcsón és pontosan eszközöltek,

Iskolai-idénnyre

gyermek-ernyők 80 krtól feljebb.

Brassói és gácsi gyapjuszövetek

kitűnő minőségben és színekben, melyek bármely külföldi szövettel sikeresen kiálják a versenyt, nem is említve az osztrák hamisítványokat, nagy választékban találhatók Szedlák és Vámos férfi szabó cégnél, hol pontos kiszolgálás és szolid árakról a mélyen tisztelt rendelő közönség előre is biztosítva van.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri

Szedlák és Vámos

Piac-utca 32. szám, I. emelet.

Magyar gyártmány.

Szt. Radegund, Grác mellett.

gyógyhely és vizgyógyintézet.

Főlégszoros vidéken 750-1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por nélkül. — Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógyászati, speciális masszázs emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák. — Évenként 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó árak. — Grácból nyáron automobil-omnibusz. — Az orvos magyar. — Prospektust ingyen küld.

Dr. Ruprich igazg. főorvos.

Legújabb találmány!

Osztr. szabad. bej.

Mindenki maga gyártja a követet!

Cement-, fal-, kőforma

teljesen felszerelve csak 36 korona

Egy munkás egy formával naponta 1500 követ készít. Pléhajl nem szükséges. Ez a forma különösen alkalmas swemm kövek gyártására, Brosurák ingyen és bérmentve.

A. Tevonderen x L. Pollaert Dalheim a Rh. D. K.

Visk-Várhegyi

(Mármaros-megye.)

Acél-fürdő.

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi ACÉL-FÜRDŐ. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert gyógyforrás, mely megszünteti a vérhíány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásának bizonyult a Visk Várhegyi Acél-forrás. Különösen: a gége, légszű, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség a női- és férfi- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

Igazgató: BÓHM LAJOS.

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel körülvéve. Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasuti állomása: Bustyaháza. Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskodik, a vasuti állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajarat. Fényes vendéglői helyiségben kitűnő keresztény konyha. Penzió 6-8 korona személyenként. Szigorúan kóser konyháról is gondoskodik van Olcsó, kényelmes lakásról azok kivül a fürdővendégek vendéglői elátásáról is a fürdőigazgatóság gondoskodik. Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust!

APRÓ HIRDETESEK.

Díja 10 szög 30 fillér, minden további szög 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szög 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendőek.

Haszonbérbeadó hálok.

A szepesen 19 nyilas tanyai épületekkel ellátott földbirtok 1906. október 1-én kezdve haszonbérbeadó, értekezhetni Dr. Márton Kálmán Piac utca 44 szám alatt. 397-x-1.

Csemege szállót

Ajánok kereskedő és magán fogaszt k részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miska szőlő kivitele Debrecen. Telefon 294. 427-20-2.

Két utcai

szoba, irodának is alkalmos (külön lakosztály) bármikor követhető. Fűtés utca 14 szám alatt. 452-10-1.

Szép irásu

fürtalembert, ki a könyvelésben is jártas, a delutáni órára állást keres. Czim kiadóhivatalban.

Legszeszesevzetelkek

szere eseben teljesen járta szerelők és munkások felvételnek. Csak józan és szorgalmas munkások jelentkezzenek. Cim a kiadóban.

Tankönyvek az

összes fiu és lányiskák részére fél áron kaphatók Harmath Pál könyvkereskedésben Fűvészkert u. 14. kőszerek dús választéka ban legolcsóbban beszerezhetőek. Telefon 374. 434-10-1.

Egy csinosan

butorozott utcai szoba előszobával s külön bejárattal eseti teljes ellátással is kiadó magános u. in 5-nél. Cím: Czegléd-utca 9. 454-1-1.

Intelligens

uri család izr. jó házból való iskolás gyermeket ellátásra vállalna. Finom bánásmódról és felügyeletéről kezeskednek. Czim a kiadóhivatalban.

Kisebb fajta

ká osztás hordó megvételre kerestettik. Cim a kiadóhivatalban.

Vigyasszon!

Pratól levett ruhákat, igen tisztességes árban vesznek. Rósenberg Béni. Bádógos u. 4. 456-10-1.

Kinek

kiadó lakasa van,

Ki

lakást keres

tegyen közzé egy kihirdetést

A

„DEBRECZEN”-ben.



A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni.

a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÈME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crème egy rendkívül finom, kellemes sikkosságu, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puhaságot, bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdéséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényesebb előnye, hogy higany-olmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudor K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arcviz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**
gyógyszerész ARADON. 176-10-10

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. Steiner Manó, Mihalovits J., Muraközy László, Szilcz Ferenc gyógyszerárakban.

Világszerte híres a borszéki gyógy-borvíz.

A „főkuti” gyógy-borvíz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz, mely magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth kuti” gyógy borvíz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyúvíz, gazdag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti” gyógy-borvíz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz, de kitűnő sikerrel használják a vese, húgy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy lithium tartalma. Húgyhajtó hatású. Szénsav dús. Csira (bacillus) mentes.

Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra hogy egészsége, ifjú frissége megmaradjon, az jöjjön Borszékre az egészségének, ujjászületésének a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik tengerszint feletti magasságban). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforrások. Szénsavval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító intézet, masszáz, villamozás, tej és savókúra, teraínkúra. Villámvilágítás.

Prospektusokkal, felvilágítással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye) Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombil járat. Kapható Debrecenben: Klein Ignác úrnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.

Utolsó vasut állomás Deda. Posta, távirtda és telefon helyben.

Tulipán-Padlófénymáz!
(Linoleum)

Védjegyezve

Tulipán-Padlófénymáz!
(Linoleum)

Hazai gyártmány

Ne vásároljunk osztrák padlófénymázt, mert

- A Tulipán-Padlófénymáz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja.
- A Tulipán-Padlófénymáz tartós, rögtönszáradó és tükörfényű gyönyörű zománczszal bir.
- A Tulipán-Padlófénymáz vízel mosható
- A Tulipán-Padlófénymáz tetszetős nemzetiszínű tulipános 1 kg. bádogdobozokban van csomagolva és 3 féle színárnyalatban létezik.
- A Tulipán-Padlófénymáz minden nagyobb fűszerkereskedésben és drogueriában kapható.

Viszontelárusításoknak legjutányosabb árajánlattal szolgál

Maklár Gyula és Társai

vegyészetű festék-, lakk- és kőcsegyár
BUDAPEST, IX. Remete-utca.

275-5-5.